■专题:儿童自然教育

王守仁儿童自然教育思想及其 对幼儿家庭教养方式的启示

王雪纯1,宫盛花2,3

(1. 山东省临沂市兰陵县诚信中学,山东临沂 277700;2. 南京师范大学教育科学学院, 江苏南京 210024;3. 鲁东大学教师教育学院,山东烟台 264001)

摘 要:王守仁的儿童自然教育思想是以"明人伦"的教育目的、"心即理"的心学理论作为其思想的基础,结合自身的教学经验总结形成的思想理论体系。他以树为喻,认为儿童的教育要遵循自然规律,这在当时具有先进性和科学性。本文主要通过解读王守仁的自然教育思想,即教育要顺应性情,因材施教,注重独立探索等。其思想对当今幼儿家庭教养方式的启示为:清晰认识儿童,把握自然生长规律;随人分限所及,对儿童有适度期望;尊重而非压制,创造和谐家庭氛围;注重德行习惯,促进儿童全面发展;重视潜移默化,言传身教树立榜样;着重实践探索,锻炼儿童独立思考。

关键词: 王守仁; 儿童自然教育; 家庭教养方式; 启示

中图分类号:G610

文献标识码: A

文章编号: 2095-770X(2019)04-0006-05

PDF 获取: http://sxxqsfxy. ijournal. cn/ch/index. aspx

doi: 10.11995/j. issn. 2095-770X. 2019. 04. 002

Wang Shouren's Thoughts on Natural Education on Children and Its Enlightenment to the Parenting Pattern

WANG Xue-chun¹, GONG Sheng-hua^{2,3}

- (1, Lanling Chengxin Middle School of Linyi, Shandong, Linyi 277700, China;
- 2. School of Education Science, Nanjing Normal University, Nanjing 210024, China;
 - 3. College of Teacher Education, Ludong University, Yantai 264001, China)

Abstract: Wang Shouren's thoughts on natural education of children is an ideological theory formed according to his own teaching experience, with "understanding human relations" as the objective of education, and "mind is principle" as the theoretical basis. He compared children with tree, and proposed that children's education should follow the order of the nature, which was a very advanced and scientific idea at his time. This paper tries to explore its enlightenment to parenting pattern on the basis of interpretation of Wang Shouren's thought of natural education, and concludes that parents should have a correct understanding about children and their growth and teach in accordance of children's aptitude; respect rather than suppress them and create harmonious environment in family; put emphasis on children's moral integrity and habit and promote their comprehensive development; lay stress on exerting subtle influences on children's character and teach by words and influence by deeds; make a special effort to practical exploration and train their independent thinking ability.

Key words: Wang Shouren; natural education on children; parenting pattern; enlightenment

收稿日期:2019-01-24;修回日期:2019-01-31

基金项目: 江苏省博士后科研资助研究项目(1601114B)

作者简介:王雪纯,女,山东临沂人,山东省临沂市兰陵县诚信中学教师,主要研究方向:儿童教育;宫盛花,女,山东莱西人,南京师范大学教育科学学院博士后在研,鲁东大学教师教育学院副教授,主要研究方向:学前教育。

王守仁,明代中叶教育家。他成长于诗书世家, 父亲在朝为官,母亲早已去世,祖父王伦对其疼爱有 加,还担当起了教育王守仁的重担,正因如此,王守 仁在宽松自由的教育环境下获得比较全面的发展。 他创立了与"程朱理学"截然不同的"心学"理论体 系,认为"理"在心中,不在心外。在这一哲学理论的 基础上,王守仁衍生出"学以去其昏弊"的观点,坚持 教育的自然倾向性。自然教育的立场是鼓励儿童自 然生长,最好是采取不干预的态度。自然教育的最 高价值取向是人的自然发展,重视人的自然发展规 律,认为教育应顺应着人的自然生长顺序来施加影 响。教育的本质不在于规定人去怎样发展或者发展 的程度如何,而是开发人的自然潜能,体现生命的意 义和价值。梁香珠对王守仁的教育思想进行了系统 梳理,并着重分析了其教育思想对社会教育、家庭教 育、学校教育三方面的价值[1]。但是,她忽略了王守 仁教育思想中的自然因素,只是单纯地分析探讨了 王守仁教育思想的哲学基础、总体特征。肖庆庆、冯 文全认为王守仁的儿童教育思想对当前的小学德育 有重要启示,并倡导在学校中要注重德育环境的创 设,培养学生良好的品德[2]。此外,关于幼儿家庭教 养方式的研究大多停留在家庭教养方式的现状和原 因分析上,对怎样指导建立完善的家庭教养方式没 有什么实质性的突破。李德升、潘叙贤认为,家庭教 养方式和其子女性格息息相关[3]。于静从社会化的 角度来探讨幼儿的家庭教养方式[4],在个案的基础 上,认为家庭教养方式是儿童早期社会经验规则习 得的原因之一。众所周知,幼儿接受教育的场所主 要是家庭,目前关于王守仁儿童自然教育思想的研 究多应用于学校教育中,忽略了其对家庭教养方式 的价值。本文以此为切入点来探讨研究。在查询相 关资料的基础上,采用文献法、历史法来系统梳理分 析王守仁的儿童自然教育思想,总结其精华之处,从 中挖掘其思想对当今的幼儿家庭教养方式的启示。

一、王守仁的儿童自然教育思想体系

(一)儿童自然教育思想的主要内容

王守仁的著作《传习录》具体阐发了他的儿童自然教育思想,尤其是《训子文》更是家庭教育的典范之作。针对当时以科举中试为目的大环境下所存在儿童教育的种种弊端,王守仁从"心学"理论出发,提出了有一定历史进步意义的儿童自然教育观。他说:"若近世之训蒙者,日惟督以句读课仿,责其检束而不知导之以礼,求其聪明而不知养之以善,鞭挞绳

缚,若待拘囚。"[5]338 王守仁批判和揭露了当时的传统教育不顾及儿童身心发展规律的缺点,认为有三大弊端:第一,片面强调机械记忆和习字训练,忽视启发思维和独立思考;第二,强调儿童修身,采用鞭笞体罚,忽视用礼义来疏导;第三,看重儿童智力发展,忽视善德的培养。儿童"'视学舍如囹狱','视师长如寇仇',常常借故逃学,'以肆其顽鄙',因而'偷薄庸劣,日趋下流'"[6]259。总之,王守仁提出教育不应忽视儿童的年龄特征和个性特点,片面采用粗暴的教育方法,他要求教育者应考虑儿童的接受能力,施以全面的教育。从以上的观点我们可以了解到,王守仁的教育思想提供了一种让儿童在宽松愉快的氛围中健康成长的途径。这一途径在任何社会、任何时代都有自身的价值,值得我们借鉴。

1. 德才兼备的教育内容

(1)习礼、歌诗、读书

王守仁认为对待儿童应:"诱之歌诗以发其志意;导之以礼以肃其威仪;讽之读书以开其直觉"[5]338。"习礼"可以让儿童通过"拜起屈伸"等礼仪的动作,锻炼身体,增强体质。"歌诗"可以鼓励儿童的意志,宣泄情感,达到消除忧闷的作用。"读书"可以使儿童增长知识,开阔视野,树立理想。由此可见,王守仁主张的儿童教育思想内涵丰富,不只是着重智育,这和我国现阶段实施的素质教育不谋而合,这对于当时的教育和学术风气可谓当头棒喝!

(2)德育为先

王守仁把道德教育放在第一位,这不仅是其儿童自然教育思想的核心所在,也是封建教育的特色。他说"今教童子,惟当以孝、悌、忠、信、礼、仪、廉、耻为专务"[6]260,他主张儿童其他能力的发展要建立在优良品德的基础上,为此,他强调"须先有根,然后有枝叶。不是先寻了枝叶,然后再去种根"[7]25。需要注意的是,王守仁倡导的培养儿童优良的品德仍是为封建社会服务的,带有一定的消极色彩。

2. 崇尚自然的教育原则

(1)顺应性情,鼓舞兴趣

他说:"大抵童子之情,乐嬉游而惮拘检,如草木之始萌芽,舒畅之则条达,摧挠之则衰痿。今教童子,必使其趋向鼓舞,中心喜悦"[5]338。每一个孩子都是喜爱嬉游而憎恶约束,游戏作为儿童早期的主要活动,能解放儿童的天性,释放儿童的潜能。我们应该保护儿童的自然生长,对其悉心呵护,如同春风化雨滋润树木一般。正基于此,王守仁极力反对将儿童看成"小大人",重视幼儿期教育的特殊性,肯定

了幼儿期的价值,把幼儿看作教育主体,从自然教育 倾向出发来教育幼儿。

(2)因材施教,随人分限所及

王守仁说"与人论学,亦须随人分限所及"^{[8]99}。随人分限所及有两方面的含义:其一,对待不同特点的孩子,要因材施教;其二,从孩子的整个发展阶段来看,要遵循其发展规律进行施教,不可越过某些阶段,即盈科而进的帮助儿童实现自然发展,不可超出孩子的接受范围,盲目施教。他又说:"但步不能马,马不能远,各有所长,便是才力分限有不同处"^{[8]115}。王守仁根据人格特征将把学生分为"狂者"和"狷者"两种类型。他倡导根据儿童个性差异来实施不同方式的教育,也就是因材施教,注重儿童的生长。教育如行医,对待不同病症的病人要开不同的处方,这样才会药到病除。

(3)循序渐进,量力而行

王守仁说:"为学须有本原,须从本原上用力,渐渐盈科而进。"[8]16 王守仁以树为喻,在树刚有萌芽之时,只需用一丁点儿水去浇灌它,在树慢慢长大之后,再逐渐的加水,不能一开始就用大水浸坏它。他说:"立志用功,如种树然……初种根时,只管栽培灌溉,勿作枝想,勿作叶想,勿作花想,勿作实想。"[8]16 同时,要想充分激发儿童的潜在能力,家长的教育应根据儿童的接受程度,量力而行。

(4)发挥儿童主体作用

他反对教师把儿童"鞭挞绳缚,若待拘囚"[5]338, 倡导发挥儿童的主体作用,点燃儿童独立进取的热情,尊重其价值。他所阐述的教育内容和教育原则注重儿童作为受教育者的地位,儿童在教育过程中是独立的,且不可替代。他要求教育者认识到儿童不是大人实现目的的工具,而是具有独立尊严的个体。

3. 独立探索的教育方法

(1)强调独立思考

在王守仁的教育思想体系中,他强调独立思考, 反对唯真理说。他认为:"夫学贵得之心,求之于心 而非也,虽其言之出于孔子,不敢以为是也"[9]。这 一思想在当时以"中士"为目的科举环境下有着很大 的冲击力,更是掀起了讲学之风。王守仁倡导文人 学士要追求知识价值之所在,而不仅仅着眼于是谁 提出或者谁参与探讨,他反对盲目服从"大家"的言 论。他提倡做学问要建立在客观实际之上,重视自 身的感悟和体会,不片面追求"大家"言论。他批判 当时的学术风气过于封闭保守,将学问仅仅局限于 某一家某一派,甚至把孔子的言论当成金科玉律。 他认为读书人应将眼界放宽,不拘泥于孔子等儒家 学派的见解,提倡不同意见,大胆追求真理所在。

(2)重在实践

在王守仁看来,如果仅仅依靠独立思考还不算是有真学问,将知识和实践相结合即达到"知行合一"的水平才能算得上是真正的学问。正如他所说:"某尝说知是行的主意,行是知的功夫;知是行之始,行是知之成。"[7]6 王守仁用学孝比喻,他说让儿童在实际行动中学习孝敬父母的具体事宜,从中体会孝道所蕴含的道理远比直接告诉儿童孝的道理有用。简而言之,不管是浅显还是深刻的道理,只要离开实践,都会变成无米之炊。此外,由于儿童的天性使然,空洞的说教会加剧儿童对待学习的厌恶感,让儿童亲自参与直观的实践中,儿童对知识的掌握才会更加深刻。

(3)潜移默化

王守仁在强调教育对人影响的同时,认为环境对人的发展同样很重要。我们要尽力为儿童创设良好的环境,让儿童在适合其身心发展特点的环境中顺其自然地成长,只有这样,才能促进儿童形成优秀的品德。在《客座私祝》中,王守仁训诫儿童要近良士、远凶人,这样才能避免受不端之人的影响,才能养成良好的品性。

(二)王守仁自然教育思想的不足之处

1. 唯心主义的哲学基础

王守仁的儿童自然教育思想从他的哲学理论衍生而来,他否定朱熹的"理"一元论,认为"理"在心中,不在心外。这一自然教育思想是建立在唯心主义哲学基础之上的,本身就存在一定的片面性和局限性。

2. 教育目的的历史和阶级局限

王守仁的教育思想始终围绕着"明人伦"的教育目的来展开,只是为了把孩子培养成社会所需要的人才,是为了向儿童灌输封建伦理思想,从而来巩固封建阶级的统治。尽管跳出传统的教育框架,用自然思想的方式来启发教育儿童,仍然对幼儿的自由发展带有束缚性。

3. 教育内容主张上缺少劳育

王守仁虽然强调"德育",要求树立优良品德,不 再是单纯的死记硬背,成为考试制度的奴役,鼓励人 们追求真理。但是他的自然教育思想中缺乏"劳育" 的相关内容,我们要引以为戒。

总之,我们在挖掘其思想的精华之处时也要注

意去其糟粕,辩证看待他的自然教育思想对当前幼 儿家庭教养方式的价值。

二、王守仁的儿童自然教育思想对当前 幼儿家庭教养方式的启示

现如今,计划生育政策的实行,使得孩子在家庭中被视作珍宝,大多数家长的教育观念产生了翻天覆地的变化。一些家长会因为孩子少而格外的娇纵孩子,在这样的教养环境下成长起来的孩子不能快速适应变化的社会生活,在学校生活中嚣张跋扈,不能照顾其他人的感受,以自我为中心。此外,社会变迁的迅速发展和人们思想观念的开放程度的提高,离婚率的迅速攀高使得越来越多的家庭面临着重组或者分离的情况。在这种形势下,孩子的心理可能会被忽视,从而出现反社会的性格。综上所述,我们应充分汲取王守仁儿童自然教育思想的精华,解决我国当前幼儿家庭教养方式产生的问题。

(一)清晰认识幼儿,把握自然生长规律

家长不管是采取什么样的教养方式,首先要做到的就是对自己的孩子有一个清晰的认识。这不仅包括清楚自己孩子的长处和不足,还包括从整体的角度来认识幼儿,尤其要把握幼儿自然生长规律。从幼儿整体看,他们是未成熟和不完善的,这就要求家长要以宽容的眼光看待他们。从幼儿个体上看,幼儿的个别差异体现在个性心理倾向上。比如,处于相同年龄的幼儿的爱好、性格会有所不同。综上,家长对幼儿应有清晰的认识,从科学和自然的角度来把握幼儿的生长规律。

(二)注重德行习惯,促进幼儿全面发展

在王守仁的儿童自然教育思想体系中,他提出 了"明人伦"的教育目的,重视德育在整个教育体系 的地位,但是这并不代表他不注重儿童其他方面的 发展。虽然王守仁的德育思想是古代封建传统教育 思想的缩影,有一定的消极成分,但是对如今的家庭 教养方式仍然有借鉴意义。他说:"种树者必培其 根,种德者必养其心。"[7]34 王守仁在《训儿文》中说 道:"行孝道;学谦恭,习礼俗;毋责人,须自治。"如今 的家长讨分看重孩子的学习成绩,却忽略了对幼儿 德、体、美、劳等能力的栽培;还有些家长认为让孩子 学习道德行为规范没有必要,会压抑幼儿的个性发 展。可是,在日常生活中,尤其身处公共场所的时 候,规范的礼仪和行为习惯约束是必要的。王守仁 在《训儿文》中提出的"习礼仪,节饮食"等观点对当 前父母培养幼儿养成良好的生活习惯也有重要的借 鉴价值。

(三)随人分限所及,对幼儿有适度期望

贯穿于王守仁儿童教育思想的主线便是自然倾 向的教育,即随才成就。由于幼儿性情的多样化和 自身独特性,幼儿的兴趣、需求、爱好、能力水平等方 面千差万别,正是基于这方面的思考,王守仁才会提 出闪耀着进步性和科学性的自然教育思想。家长要 承认幼儿的个别差异,根据幼儿的不同性情,家长应 在尊重自然的基础上加以引导,万不可强硬要求幼 儿去做不可能完成的任务。教育艺术的发挥并非 "随心所欲",而是家长在尊重个体身心发展规律以 及教育与社会规律的基础上有限的发挥。现如今, 在功利主义的影响下,大多数的家长坚信"学有所 成",并采取一系列措施比如,陪读、买学区房等让孩 子在这条路上摸爬滚打。由于每个人的智力结构都 不尽相同,我们不能单单只用读书这一把尺子作为孩 子是否成功的标准。俗语说"条条大路通罗马",并不 是所有的孩子都适合走读书这一条道路,孩子的学业 成就大小受先天遗传、后天教育、社会环境、自身主观 能动性等方面的因素共同影响。家长应该学会放松 心态,尊重差异,在激发幼儿主动性的基础上,释放幼 儿的个性潜能,对孩子抱有适度的期望。

幼儿如同树苗,家长在教育时,要顾及到幼儿的接受能力,从孩子的实际水平出发,不能为了追求速度就一股脑地将所有知识灌输到孩子脑里,要留有余地,坚持少而精。家长应善于发展孩子的优势,尊重孩子的兴趣爱好,引导孩子取长补短,让幼儿选择自己感兴趣的领域,努力钻研。王守仁强调儿童的天赋不同,不必强求他们达到同样的成就,尤其是在现代社会里,有些家长一看到别人家的孩子两三岁就可熟读上百首古诗或者进行百位以内的加减法,就急忙对孩子进行超越其发展水平的早教,逼着孩子过早地接受不适合其发展水平的教育,使得孩子对学习产生挫败感和无助感。家长要认识到幼儿发展的顺序性、阶段性等特点,在其接受范围内施教,这样才会卓有成效。

(四)尊重而非压制,创造和谐家庭氛围

根据王守仁的观点,如果家长想让幼儿获得真正意义上的发展,就要顺应儿童的自然生长。但是有一部分家长通常采用强硬的教养方式来教育孩子,他们认为幼儿的未成熟性在某些情况下会制约他们对事物的判断和抉择能力。由于身心发展的未完成性,和大人相比较而言,幼儿在认知方面、社会交往等能力提升上有一定的不足。但是家长应该清晰的认识到,幼儿不是被动的个体,他们的未完成性和不完善性蕴藏着非常大的潜力和生命活力。而

如今的家庭中,一部分家长认为幼儿如果要在社会 上取得更大的发展,就必须对幼儿严加管教,让他们 按照自己所规划的道路走下去。这些盲目的家长认 为自己的职责就在于帮助孩子做出判断,甚至做出 选择,帮助幼儿少走弯路。试想,如果我们一味的压 制孩子的天性,束缚孩子的活动,可能会取得相反的 效果,比如幼儿厌倦学校生活、厌倦读书探索等活 动。殊不知,幼儿作为独立的个体,有丰富的精神世 界,不需要什么事情都要自己的父母来帮自己做出 决断,更不需要事事都向父母咨询意见。

环境是人发展的现实根基和资源,这就启示我们要在家庭中努力为孩子营造出和谐民主的家庭氛围,创造适合幼儿健康成长的家庭环境,并将环境有意识的组织起来以更有力地促进幼儿的品德培养。学会理解幼儿,在尊重幼儿性情的基础上,正确引导孩子的成长与发展,而非强硬或者压制他们的生长。另一方面,尊重孩子的个性并不意味着放任娇纵,对待孩子应"勿纵容"、"勿闲戏",防止孩子任性妄为。

(五)重视潜移默化,言传身教树立榜样

在教育幼儿的过程中,王守仁倡导家长在日常 生活中注意自己的行为表现,树立榜样,只有这样, 幼儿才会发展优良品德。父母的行为方式、生活习 惯、对待周围人和事的态度,对孩子产生的影响是 "润物细无声"的。如果在日常生活中,家长能做到 按时按点休息工作,孩子自然而然就会受到影响,而 不会出现半夜不睡,白天不起的现象。虽然,在现实 生活中,家长不能剥夺幼儿独立择友的权利,但是家 长可以对幼儿进行适当引导,让孩子多接触一些品 学兼优的同龄人,幼儿也会在不知不觉中获得替代 性强化,取得进步。另外,智能手机的普及和科技的 发展,很多家长慢慢变成了"低头族",不管是在工作 环境中还是在家庭环境中,手机的过度使用使得人 际关系疏远,家庭成了手机的集中营,孩子从小受到 这种影响,也变得越来越依赖手机,成为"手机控"。 这就要求家长用自己的实际行动给幼儿树立榜样, 成为幼儿在社会生活中的典范。

(六)着重实践探索,锻炼幼儿独立思考

家长不仅要充分利用日常社会生活中的道德因素,还要积极引导幼儿在日常活动中锻炼。在家庭环境中,父母应该培养幼儿独立思考的习惯,多鼓励孩子问"为什么"之类的问题,并且在孩子提出类似的问题时做到耐心解答,而不是敷衍了事。家长应肯定幼儿在教育中的主体性,训练幼儿独立探索世界的主动意识。只有幼儿通过自己的思考获得关于这个世界的认识,幼儿才会发自内心的喜欢上学习

或者说热爱学习,那么自然而然幼儿的能力就会得到很大的提升。这样一来,幼儿的主动性会在有效的认识和学习过程中得到强化,在以后的生活中重复这样类似行为的几率也会增加。另外,如果仅仅是将仁、义、礼、智、信的道理强行灌输到幼儿的脑子里,教育效果会大打折扣。只有幼儿亲自实践,即"事上磨炼",幼儿才能掌握知识、求得真知。

三、结论与建议

王守仁对于当时传统教育的批判,可谓入木三分,对于当今的家庭教养方式更是发挥着不可替代的警示作用。改革开放的基本国策和计划生育政策的实行,使得人们的精神生活和物质生活极大丰富,在这样的大背景下,孩子就成为了祖国的希望,民族的未来,教育自然就成了人们最为关心和重视的问题。但是,孩子的成长不仅仅依靠学校教育,尤其对待幼儿来说,更多的是家庭教养方式对孩子产生的影响。某些家长认为孩子如果想在社会上站稳脚跟,就必须"十年寒窗苦,熬得人上人",幼儿在这种方式的教育下承受巨大压力,身心俱疲。王守仁的自然教育思想似乎给了我们另外一个解决这种担忧的角度,他提出的顺应性情、独立探索、家长要以身作则以及创设良好家庭氛围等观点,对于幼儿家庭教养方式的完善来说,另辟蹊径。

「参考文献]

- [1] 梁香珠. 王守仁儿童教育思想研究[D]. 福州: 福建师 范大学, 2014.
- [2] 肖庆庆,冯文全. 王守仁的儿童教育思想对小学德育改革的启示[J]. 天津师范大学学报(基础教育版),2011,12(01):65-68.
- [3] 李德升,潘叙贤. 家庭教养方式与子女性格特征的相关分析[J]. 广西教育学院学报,2005(S1):246-249.
- [4] 于静. 探究父母教养方式对幼儿社会行为的影响[D]. 西安:陕西师范大学,2015.
- [5] 王守仁. 传习录[M]. 孙爱玲,译注. 济南:山东友谊出版社,2001.
- [6] 孙培青. 中国教育史[M]. 上海: 华东师范大学出版 社,2008.
- [7] 王阳明. 王阳明全集卷一,传习录上[M]. 张立文,整理. 北京:北京红旗出版社,1996.
- [8] 王守仁. 王阳明全集卷三,门人黄修易录[M]. 上海:上海古籍出版社,1992.
- [9] 吕福松. 卢剑. 传统与变革: 王守仁儿童教学法剖析 [J]. 江西教育科研,2006(8):11-12,46.

[责任编辑 任丽平]